

【毛泽东研究专题】

主持人语:形成于革命战争年代的毛泽东精神在抗日战争时期得以集中呈现,其核心内容包括:自信、自立、自强的独立自主精神;以人民为主体、全心全意为人民服务的精神;不唯书、不唯上、只唯实的反教条主义精神;坚韧不拔、不屈不挠的大无畏斗争精神;集体主义、社会主义精神。今天是历史的延续。在纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,回顾历史,研究曾经指引中国革命取得伟大胜利的毛泽东精神,其目的在于汲取历史留给我们的宝贵经验,继承伟人在革命实践中的精神遗产,为中国特色社会主义现代化建设和中华民族伟大复兴增添强大精神动力。

(尚庆飞)

毛泽东自力更生精神及其当代价值研究

尚庆飞,罗建华

(南京大学 哲学系,江苏 南京 210023)

摘要:自力更生精神是毛泽东精神的重要组成部分,它形成、发展于革命和建设实践并服务于革命和建设实践,其理论根基在于内因起决定作用和群众史观,其实质内容是始终强调物质生产劳动的基础性作用,探索适合中国的革命和建设道路,强调中国革命和建设的依靠力量首先是本民族,以及在劣势中看到优势的自信与乐观。自力更生精神对当今中国巩固社会主义经济建设成果,推动科学技术的发展进步以及传承中华文化的民族特色等诸多领域都有着不可忽视的重大启示作用。

关键词:毛泽东;自力更生;中国特色社会主义

中图分类号:A84 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-5420(2015)02-0006-06

严格地说,自力更生精神在我国自古就有,而非毛泽东首创。但重要的是,毛泽东创造性地赋予了这一精神新的内涵。于是,自力更生精神便成了毛泽东精神的重要组成部分。但是,它并不是毛泽东随心所欲创造的产物,而是中国革命和建设的必然结论。特殊的革命和建设道路探索过程决定了毛泽东及其领导下的中国共产党必须依靠自力更生精神给予支撑。当然,自力更生精神在毛泽东身上得到了非常充分的体现,他无疑是这种精神杰出的代言人和践行者。

一、毛泽东自力更生精神的理论根基

毛泽东给自力更生精神赋予了全新的内容,使这一精神成为毛泽东精神当中极为重要的一个要素。毋庸置疑,毛泽东的自力更生精神既来自现实的斗争与建设,也深深地扎根于他的哲学理论。毛泽东的自力更生精神与哲学理论是相辅相成的,在它们之间产生了一种张力,正是这种张力推动了自力更生精神在实践维度中的凸显。换言之,哲学理论基础给自力更生精神提供

了强大的原动力,使自力更生精神得以产生并具有勃勃的生机;而自力更生精神则为哲学理论提供了具体的表现形式,使哲学理论从抽象上升到具体,使其更切近社会现实。具体而言,与毛泽东自力更生精神密切相关的哲学理论主要有两个方面:第一,内部矛盾是决定因素,是事物发展的根本原因;第二,人民群众是社会变革力量的持有者,是历史的创造者。

1. 内部矛盾是事物发展的根本原因

作为马克思主义唯物史观最优秀的继承者和发扬者之一,毛泽东对内部矛盾是事物发展的根本原因这一规律作了明确的表述,他在《矛盾论》中指出:“事物发展的根本原因,不是在事物的外部而是在事物的内部,在于事物内部的矛盾性。”^{[1]301}在此,毛泽东指认了内部矛盾才是事物发展的根本原因。而且,毛泽东讨论的显然不仅仅是自然界中的事物,而是深入到人类社会发展的规律问题上。他说:“同样,社会的发展,主要地不是由于外因而是由于内因。……社会的变化,主要地是由于社会内部矛盾的发展,即生产力和生产关系的矛盾,阶级之间的矛盾,新旧之间的矛盾,由于这些矛盾的发展,推动了社会的前进,推动了新旧社会的代谢。”^{[1]302}他观察到,在诸多地理和气候相近的国家中,存在着极大的社会形态差异以及经济发展的极端不平衡。可以说,毛泽东非常准确地认识到了外因与内因的关系以及内因的决定性作用。

基于对人类社会历史发展规律的深刻认识,毛泽东认为无论是在兵荒马乱的革命年代,还是在热火朝天的社会主义建设时期,中华民族要想长久地屹立于世界民族之林,就必须首先依靠本民族的智慧和力量,充分发挥人民群众的主观能动性。因为在社会主义建设时期,人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾就是我国的社会内部矛盾。要解决这一突出的矛盾,就必须依靠中国人民齐心协力地进行物质文化生产。即便在革命时期,中华民族和帝国主义之间的矛盾,其实归根结底就是由生存空间的有限性所导致的矛盾。所以,这一矛盾的解决也必须通过中华民族内部产生深刻的觉醒,从内部产生革命的动力和能量。因此,只有充分挖掘本民族的革命动力和热情,革命运动理论才会有稳

定的载体,革命运动才能够持续不断地进行。也只有充分挖掘本民族的积极性和创造性,社会主义建设才能够冲破重重障碍。

2. 人民群众是历史的创造者

众所周知,从英雄史观到群众史观的历史观观察视角和历史叙述角度的转变,马克思恩格斯作出了极为突出的贡献。后来,列宁以实际行动向世人展现了“人民群众创造历史”这一真理性认识。而毛泽东对这一思想并不是简单地占有,而是在吸收其精华的基础上从实践层面加以论证,从理论层面加以阐明,使这一理论的表述变得更加清晰、明了,并进而使它更贴近现实的革命和建设实践。毛泽东在冲破敌人多次军事“围剿”和经济封锁之后回顾道:“我们领导广大的群众和红军,不但屡次击溃了敌人的‘围剿’,而且从事于一切可能的和必须的经济建设,去冲破敌人的经济封锁的毒计。”^{[1]130}可见,人民群众创造历史的观点不是抽象的理论,而是来源于具体的、活生生的革命实践。而在《关心群众生活,注意工作方法》中他更明确地指出:“革命战争是群众的战争,只有动员群众才能进行战争,只有依靠群众才能进行战争。”^{[1]136}毛泽东充分肯定了人民群众在革命运动中所扮演的极为重要的角色,并且还力图让全体党员同志都认识到这一重要的思想。熟悉毛泽东的经历和文本的人都知道,为了强调人民群众的地位和作用,他曾将千百万真心实意地拥护革命的群众比喻为铜墙铁壁。由此不难看出,依毛泽东之见,只有依靠人民群众,革命的胜利才是可能的,而且必须使党员充分认识到这一点。

通过对马克思主义理论的学习和运用,并在丰富的革命和建设实践中不断总结提炼,毛泽东坚信人民群众的创造力量是非常强大的。处在水深火热当中的中国要改变被帝国主义压迫和被自然奴役的命运,就必须依靠人民群众的热心支持和拥护。

二、毛泽东自立更生精神的实质

简单说来,毛泽东自力更生精神中包含着自信、自立与自强。然而,自信、自立与自强所指涉的更多是从个人的精神追求层面,而毛泽东则将

这一精神提升到了路线方针的高度,并且将个人的人格追求与民族和国家的命运统一起来。于是,自力更生精神到了毛泽东那里就已经不是简单的个人追求,而是成为了争取革命和建设胜利的法宝,并在不同时期、不同的环境当中从多个维度以不同的形式得以展现。

1. 强调物质生产劳动的基础性作用

马克思指出,物质资料的生产是人类一切社会活动的基础和前提。根据这一基本的思想,早在青年时期毛泽东便极力倡导工农依靠自己的劳动获得物质资料,获得生存所需要的条件。1921年,他在《所希望于劳工会的》一文中就斗志昂扬地鼓励劳工会说:“不劳动的不得食!劳动者获得罢工权利!劳工神圣!”^{[2]7}而且,无论形势如何变化,毛泽东始终强调生产劳动的重要性。为了突出物质生产劳动的重要性,毛泽东甚至主张对不参与物质生产的地主采取消灭政策。当然,在毛泽东看来,不光是农民要进行生产劳动,在极端恶劣的斗争环境中,学校要动员师生进行物质生产劳动,军队也要在休战期间进行大量的生产劳动。毛泽东在《经济问题与财政问题》一文中就说:“为了补助伙食之不足,也曾经发动过各机关学校种菜养猪的事。”^{[3]459}同样在这篇文章中他回忆道:“抗战以来,我们是处在一种非常特殊的地位。……边区也被封锁,迫得我们不得不从事生产自给,维持抗战的需要。”^{[3]459-460}由此可以看出,无论形势如何变化多端,毛泽东始终强调工人、农民、学校和军队都要依靠自己的智慧和汗水获得生存的条件以保存自己。在毛泽东看来,革命运动从来都不是单纯的军事行动。即便在战火纷飞的年月里,中国共产党也不可能单纯地去打仗,而置物质生产于不顾。显然,物质生产必须紧跟其后。因此,毛泽东思想工作的重心必然是激发中国人民似火的劳动热情。

为了在恶劣的环境中获取生存资格,就必须调动一切有生力量的生产积极性。可见,虽然毛泽东此时尚未明确提出自力更生的概念,但是其理念与精神却已产生。而且,这些宝贵的革命和生产实践经验,又反过来为他的自力更生精神的发展和成熟打下了牢固的现实基础。尤其是对革命运动的看法,有着自己独到的见解。

2. 致力于探索适合中国国情的革命和建设道路

列宁高瞻远瞩地审视世界发展的潮流,把握时代发展的命脉,领导俄国无产阶级在激烈的斗争环境中创造性地建立了第一个社会主义国家。然而,中华民族在近代以来无论是内部的革命力量,还是外部的威胁,都是与当时俄国有着天壤之别的。可以说,当时中国所要应对的难题,是人类社会步入近代以后才出现的全新的难题,是在此之前世界上从未出现过的。因此,列宁并没有也不可能给中华民族提供现成的革命和建设方案,毛泽东及其领导下的中国共产党只有带领人民群众开拓出一条适合中国国情的革命和建设道路。

为了探寻适合中国的革命道路,必须深入地调查并分析社会各阶级的发展状况。正是通过一系列细致的调查和分析,在建党初期,毛泽东便认识到了农民的强大力量。1926年,毛泽东就指出,应当解决农民问题,以促使农民参与革命。后来,中国共产党长期在农村发展,也得到了农民的强力支持。农民便成了中国共产党取得革命胜利的强大后备力量,工农联合的斗争路线也就成了与俄国革命有着显著区别的、具有中国特色的斗争方式。当然,无论是农民还是工人,他们参与革命都需要引导,而不是任由他们自己的情绪决定斗争的形式。能够并且应该充当这一引导者角色的,正是工人阶级的先锋队——中国共产党。而要扮演好这一角色,中国共产党就必须充分发挥积极性和创造性,寻找到一种适应于中华民族特有的思维方式和心理特征的引导模式,并在这个引导模式的布展中获得革命和建设的不竭动力。事实雄辩地证明了,毛泽东及其领导下的中国共产党正是借助这种创造性的模式走出了适合中国的、具有显著民族特色的革命和建设道路。

3. 中国革命和建设的依靠力量首先是本民族

正所谓,打铁要靠本身硬。在中国的革命和建设中起决定作用的当然是中国人民,国外援助只是暂时的、偶然的和单方面的,而绝不可能是全方位、宽领域的,只有中国人民自己才是革命和建设经受狂风暴雨仍能岿然不动的、坚定不移的实践主体。当然,这也不意味着我们就不需要外援。毛泽东在《论反对日本帝国主义的策略》的报告中指出:“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的

气概,有在自力更生的基础上光复旧物的决心,有自立于世界民族之林的能力。但是这不是说我们可以不需要国际援助:不,国际援助对于现代一切国家一切民族的革命斗争都是必要的。”^{[1]161}在此,毛泽东第一次正式使用了“自力更生”这一概念。更重要的是,以我们党的斗争经历证明,自力更生精神已经在革命实践中发挥了极大的推动作用。当然,毛泽东自力更生精神在革命和建设时期都有所体现并且有所侧重。

首先,在革命运动中,毛泽东总结、明确了在特殊斗争环境之中军队参加物质生产劳动以及在自力更生精神指引下进行革命的必要性,这是在极端恶劣的斗争环境中为求得生存必然作出的选择。在《抗日时期的经济问题和财政问题》一文中他提到,中国共产党领导的军队,曾几度经受物质的极度匮乏,没有油和菜吃,也没有纸张进行宣传工作,很多战士没有穿鞋袜就上战场,很多工作人员在冬天没有被盖。“但是我们渡过了困难。这不但是由于边区人民给了我们粮食吃,尤其是由于我们下决心自己动手,建立了自己的公营经济。”^{[4]892}但是,毛泽东并不是在简单地回顾历史,而是力图借助历史事实阐明自己的自力更生精神,并带动全体党员和人民群众的革命热情和积极性。他在《抗日战争胜利后的时局和我们的方针》中指出:“我们的方针要放在什么基点上?放在自己力量的基点上,叫做自力更生。”^{[5]1132}同时他也指出,中国共产党不是在孤立地战斗,而是站在全世界反对帝国主义的新生力量队伍行列当中。足以证明,毛泽东从来不是单方面地强调依靠本民族力量的重要性,而是辩证地看问题。毛泽东明确地指出,我们当然希望有外援,以强壮自己的队伍。这是因为:一方面,当前我们的力量还不够强大,敌我力量悬殊决定了我们有争取外援的必要性;另一方面,我们的敌人是世界的,也必定要依靠世界人民的力量来加以消灭。但是,即便如此,我们也不能够依附于国外势力,而是要靠全体军民的创造力,自力更生地夺取民族尊严和战争的胜利。回顾历史,我们都很清楚,中国工农军队曾长期在陕北发展,而陕北是物产极为匮乏的地方。美国记者埃德加·斯诺曾说:“陕北是我在中国见到的最贫困的地区之一。”^{[6]61}在此如此恶劣的环境中能够

茁壮成长的军队,其经历比任何书斋里的理论更能充分体现他们的自力更生精神。

其次,在社会主义建设实践中,毛泽东坚持以自力更生精神引领全国人民展开各项工作。他在《独立自主地搞建设》一文中就明确指出:“自力更生为主,争取外援为辅,……经济战线上如此,军事战线上也完全应当如此。”^{[7]381}实际上,毛泽东虽然在强调争取外援,但他也深知依靠国外援助力量,不是根本办法,更不是长久之计,甚至是会吃亏的。尤其是美帝国主义,他们从来都是为自己精打细算的,而不会真正将中国当成朋友对待并加以援助,他们的一切外交与援助都是以自己的利益为最终目的。毛泽东在1956年一次与知识分子的聚会上曾说:“美国人只知道赚钱。”^{[8]364}当然,在这一时期,毛泽东自力更生精神也体现在了外交原则上。毛泽东指出,在国与国的关系上,我们主张以自力更生、不依赖外援为原则。在外交上,依附于国外势力,就永远不可能有真正的主权,也就不可能有国家的尊严。只有自己先稳住脚跟,与别国打交道才有底气。于是,自力更生地进行建设,提升整个国家的经济发展水平,才是进入真正意义上的和平外交环境的内在要求与本质规定。

4. 在劣势中看到优势的自信乐观精神

毛泽东说过,美帝国主义都是纸老虎。这当然是对帝国主义的一种极大讽刺,是为了鼓舞人心所采用的幽默机智的表达方式。但这同时也是毛泽东自信与乐观精神的体现,也是毛泽东自力更生精神的集中体现。后来,在社会主义建设过程中所写的《论十大关系》中他指出,从发展的的眼光看,尤其是对于革命而言,一穷二白并不是坏事儿,它恰恰是一种机遇。“穷就要革命,富的革命就困难。科学技术水平高的国家,就骄傲得很。我们是一张白纸,正好写字。”^{[7]43-44}毛泽东相信,对于一个优秀的画家,给他一张白纸任由他自己去发挥,那不是什么坏事儿。在毛泽东看来,被常年的战争蹂躏导致千疮百孔的中国,恰恰给中国人民留出了极大的挥洒智慧与汗水的重建余地和空间。也正是在这种极端的建设环境当中,自力更生精神显得异常的重要,自力更生精神找到它的立身之所和真正的实践载体,因为在此情况下没有自力更生精神就很难获得继

续生存的资格。

历史的脚步踏入20世纪60年代初期,苏联以迅雷不及掩耳之势撤走所有的在华专家。这对于正处在社会主义建设极度困难时期的中国而言,无疑是一个沉重的打击。但是,毛泽东仍然充满信心地在《革命和建设都要靠自己》中指出:“离开了先生,学生就自己学。有先生有好处,也有坏处。不要先生,自己读书,自己写字,自己想问题。”^{[9]338}后来,在没有外援支撑的情况下,毛泽东亲自鼓励钱学森和其他科学家制造原子弹,中国仍然以惊人的速度成功地掌握了发射导弹、原子弹等先进技术,培养出了被誉为“中国航天之父”“火箭之王”和“导弹之父”的钱学森以及其他科学巨匠。这一切,无不生动地展现了毛泽东的自信乐观精神,也使中华民族的自力更生精神变得具体,变得活灵活现、有血有肉。

实际上,毛泽东的自力更生精神最主要、最充分的展现,不是在他的内容丰富、思想深刻的文本群里,而是在他的革命与建设的实际行动中。在秋收起义失败之际,部队解散,不少领导不辞而别,他仍然坚定地认为凭剩下那几个人和那几条枪就能够带领中国人民走向革命的胜利。到后来,中国共产党曾多次几乎被国民党大军消灭,又在较短时间内重获新生。这种绝处逢生的力量显然与毛泽东及其领导下的中国共产党的自力更生精神分不开,这一精神支柱成了部队顽强战斗的动力源泉。尤其是在长征途中,国民党军队的围追堵截,张国焘分裂党和红军另立“中央”,出现内忧外患双重危机。而毛泽东恰恰就能在这一革命运动低潮中依靠自力更生精神自信从容,最终带领大家走出了困境,从而在党中央树立起了自己的威信与声望。在毛泽东的一生里,无论他处于何种困境当中,都能够充满自信和热情地工作,而且能够带动身边的党员及群众对未来满怀憧憬。可以说,自力更生精神伴随着毛泽东的一生。

三、毛泽东自力更生精神的当代价值

极度艰苦的革命和建设实践强化了毛泽东的自力更生精神,而毛泽东的自力更生精神又极大地推动了中国革命和社会主义建设不断获得

新的成果。两者之间形成了一种强有力互动力量,而这种张力促使了毛泽东自力更生精神在中国永不褪色,源源不断地释放着强大的正能量,它对今天中国进行社会主义建设,实现中国梦有着重大的启示作用。

1. 依靠本民族的力量巩固社会主义经济建设成果

习近平总书记在河北省阜平县考察扶贫工作时的讲话中说:“消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。”^{[10]189}要满足这一要求,就需要不断巩固和加强社会主义经济建设成果。时至今日,我国的社会主义经济建设成果是举世瞩目的,这些成就最主要的创造者当然是中华民族自己。而要巩固这一成就并在此基点之上取得新的突破,仍然要以本民族的力量为核心。然而,这种对自身能力的肯定和依靠,不能够仅仅停留在对劳动的赞扬和倡导上,停留在对自然肆无忌惮的索取上,而是要致力于在建设社会主义和谐社会的广阔平台上调动本民族的创新灵感与激情,走出具有中国特色又适应于世界发展进程的道路。在西方大量的物质诱惑和文化入侵背景下,重提自力更生精神是非常有必要的,也是需要极大勇气的。毛泽东在《同音乐工作者的谈话》中指出:“中国的豆腐、豆芽菜、皮蛋、北京烤鸭是有特殊性的,别国比不上,可以国际化。”^{[7]78}在朴实无华的语言和具体生动的例子当中,不难看出毛泽东对中国具有特色的产品是十分自信的。理应将一些极具中国特色的产品通过恰当的方式和渠道推广到世界市场当中去,让世界人民对中国的产品有更具体、全面的认识,并由此打开国际市场,为中国的经济发展搭建更广阔的舞台。

当然,重新探讨毛泽东自力更生精神并试图从中找出有助于当前社会主义建设的元素,不是要倡导狭隘的民族主义,更不是拒绝融入世界市场。毛泽东自力更生精神本身就有解放维度,是一种具有开放性的理念。随着全球化不断推进,积极地投入到世界市场中去,乃是不可阻挡的历史潮流,中国人民不可能逆这一形势而行之。

2. 提高自主创新能力以推动科学技术的发展进步

毛泽东自力更生精神,绝非一味地强调埋头

苦干、艰苦奋斗,他亦十分注重创新精神的激发,重视科学技术对社会历史的重大推动作用。他于1957年10月9日在《关于农民问题》一文中就指出:“无产阶级没有自己的庞大的技术队伍和理论队伍,社会主义是不能建成的。”^{[7]309}科学技术在很大程度上推动了军事和国防的发展,但诸多领域因涉及国家机密而不可能向国外学习和借鉴。所以,注重在科学技术的研讨中发挥本民族首创精神,是毛泽东自力更生精神应有之义,也是当今中国在科学技术领域不断突破瓶颈的关键。而要激发国民的首创精神,提高自主创新能力,必须破除原有的不合理体制的约束,建立更加合理科学的创新激励机制。

当然,这也并不代表科学技术领域就完全无法向国外学习。毛泽东强调,我们应当“去学习资本主义国家的先进的科学技术和企业管理方法中合乎科学的方面”^{[7]43}。在自力更生精神指引下产生的首创精神固然是十分必要的,但也需要有学习国外先进技术与理念作补充,需要时常有新鲜血液的注入,这种首创精神才能长久地保持活力。也只有在新鲜血液的激活之下,首创精神和自力更生精神才能够碰撞出更多的火花,服务于科学技术的发展进步。

3. 在中华文化民族特色基础上进行对外文化交流

人们的生产方式、生存方式通常以文化的形式积淀下来,不同的民族由于生存在不同的自然环境当中、经历了不同的历史变迁过程,从而形成了不同的文化模式。从远古发展至今,中华民族在几千年不间断的历史进程中,创造了丰富多样、色彩斑斓的民族文化,积累形成了有鲜明特色的文化形式和文化内容,这就是我国进行对外文化交流的起点。因此,对民族传统文化进行再认识与再解读,找出其中的规律,是将具有民族特色的文化向世界推广的第一步,也是最重要的一步。而走好这最为关键的一步之后,就要力图探寻将其发扬光大的有效路径。毛泽东明确地指出:“音乐可以采取外国的合理原则,也可以用外国乐器,但是总要有民族特色,要有自己的特殊风格,独树一帜。”^{[7]76-77}就是说,可以借助国外的一些合理手段强化民族文化,使其特色更加突出,但是借助国外的原则和工具并不是最终目的,我们的着眼点

是将民族文化向世界推广。若无法将民族特色凸显出来,推广民族文化就只是一句空话。

另外,随着信息社会的到来,西方各种思潮大量涌入中国。习近平在主持十八届中央政治局第十二次集体学习时的讲话中说:“提高国家文化软实力,要努力夯实国家文化软实力的根基。”^{[10]160}就是说,在文化软实力建设当中,我们应该注重提高民族文化自身的免疫力,防止资本主义腐朽思想的入侵。因为在与西方众多思潮较量时,我国民族文化能否稳住脚跟,主要就在于其深深的民族发展印迹和突出、鲜明的民族特色是否能够经久不衰,持续不断地散发出耀眼的光彩。只有掌握民族特色这一利剑,进行文化交流之时中华民族的文化方能从形形色色的文化形式与文化内容当中脱颖而出。失去了民族特色这一利剑,中华文化就会有被世界各国的文化淹没和吞噬的危险。

简而言之,毛泽东自力更生精神给予我们最大的启示就是要在具体的实践中乐观、自信、自立与自强地应对和处理各种现实难题,并在这个过程中不断壮大自己战胜一切困难的能力。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷 [M].北京:人民出版社,1991.
- [2] 毛泽东.毛泽东文集:第1卷 [M].北京:人民出版社,1993.
- [3] 毛泽东.毛泽东文集:第2卷 [M].北京:人民出版社,1993.
- [4] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷 [M].北京:人民出版社,1991.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷 [M].北京:人民出版社,1991.
- [6] 埃德加·斯诺.西行漫记 [M].董乐山,译.北京:东方出版社,2010.
- [7] 毛泽东.毛泽东文集:第7卷 [M].北京:人民出版社,1999.
- [8] 罗斯·特里尔.毛泽东传 [M].何宇光,刘加英,译.北京:中国人民大学出版社,2010.
- [9] 毛泽东.毛泽东文集:第8卷 [M].北京:人民出版社,1999.
- [10] 习近平.习近平谈治国理政 [M].北京:外文出版社,2014.

(下转第24页)

MAO Zedong's anti-dogmatism spirit and its contemporary practice

LIU Ting^{1,2}

(1. Department of Organization, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing 210023, China
2. Department of Philosophy, Nanjing University, Nanjing 210023, China)

Abstract: Anti-dogmatism is a standard consistently followed by MAO Zedong in the practice of Chinese revolution. MAO Zedong's anti-dogmatism spirit represents Chinese people's strong desire to seek independence and national prosperity in the semi-colonial and semi-feudal society, which is consistent with the inherent logic of Marxism in China, and the essence of which is to insist on seeking truth from facts. Carrying forward the anti-dogmatism spirit has great significance in promoting theoretical innovation of Marxism, stimulating the initiative and creativity of the majority of Party members, and enhancing the vigor and vitality of the Marxist theory. In the contemporary society, to carry forward MAO Zedong's anti-dogmatism spirit, firstly we should study the classics seriously and master the basic standpoint and method of Marxism. Secondly, we should research deeply and examine carefully the actual situations. Thirdly, we should not be blind to contemporary "western dogmas" but view them scientifically.

Key words: anti-dogmatism; seek truth from facts; national feelings; Marxism; independence

(责任编辑:刘云)

(上接第 11 页)

MAO Zedong's self-reliance spirit and its contemporary value

SHANG Qingfei, LUO Jianhua

(Philosophy Department, Nanjing University, Nanjing 210023, China)

Abstract: The self-reliance constitutes an important part of MAO Zedong Spirit. It is formed and developed in the process of revolution and construction, and serves them in return. The theoretical foundation of Mao Zedong's self-reliance spirit has two dimensions, i. e., the internal factors play a decisive role and the mass determine history. MAO Zedong's self-reliance spirit includes four aspects: stressing the fundamental role of material production labor; exploring the suitable roads for Chinese revolution and construction; relying on the strength of the national forces in revolution and construction; and emphasizing on optimism and self-confidence in disadvantages. The self-reliance spirit still plays an important role in promoting socialist economic construction, in the development of science and technology as well as in the inheritance of national characteristics of Chinese culture in contemporary China.

Key words: MAO Zedong; self-reliance; socialism with Chinese characteristics

(责任编辑:刘云)